TBD Bilişim Dergisi, Ocak 2001 tarihli 76. sayısında yayımlanmıştır.

ETİK

NİÇİN
GEREKLİ ?

Yeni bir binyılın eşiğinde yaşadığımız gelişmeler, belki de değişimden daha çok “dönüşüm” tanımını çağrıştırıyor. Değişen bir dünya, değişen yaşam tarzı, değişen insanlar...Değişen ekonomi, değişen iş yapma şekilleri, değişen haberleşme yöntemleri, değişen eğitim araçları, değişen evler,...Salt “değişim” değil, “dönüşüm”

tanımını da hak ediyor sanki.

Yirminci yüzyılın özellikle son çeyreğinde yaşanan ve oluşum ivmesi her geçen gün artan yenilikler, önemli ölçüde bilişim teknolojileriyle ilişkili. Teknolojinin gelişimi, her alana yansıyor. Öte yandan, etkilediği her alan her geçen gün, bir şekilde ve daha çok, teknoloji kullanıyor.

Ne var ki, bütün bu gelişmeler yan etkisiz ve bedelsiz değil. Dünya daha ileri diyebileceğimiz yaşam tarzı, araç ve yöntemlerine kavuşurken, aynı hızla da tükeniyor. 

Sulak alanları, hayvan türleri, ağaçları, çiçekleriyle dünya tükeniyor. Soluyacak hava tükeniyor. İnsani değerler tükeniyor...Dünya nüfusunun beşte biri refah içinde ileri teknolojileri kucaklarken, diğer bir beşte biri açlık sınırının eşiğinde.

Yaşanan genel sorunların yanısıra birebir bilişim teknolojilerindeki yeniliklerin, gelişmenin getirdiği soru ve sorunlar da bulunuyor. Güvenlik, kişisel haklar, fikri mülkiyet   hakları başlıca sorunsal alanlar. Kaliteli sistemler üretme sorumluluğu, bilişim teknolojilerinin zarar yaratması durumunda bunu üstlenme yükümlülüğü, teknolojinin yaşam kalitesi üzerindeki etkisi; soru ya da sorunların oluştuğu diğer   alanlar.

Bütün bunlara baktığımız zaman iki değerlendirme açısı görüyoruz. Birincisi, çözülmek üzere bekleyen bilişim kaynaklı sorunlar. Ve  diğer açı; daha geniş kapsamlı sorunlara bilişimin çözüm olabileceği gibi bir yaklaşım...

İşte bu sorunlar yumağının yanından “nasıl çözülebilir?” diye sorduğumuzda

“etik” sözcüğü kurtarıcı bir ışık gibi parlıyor. Etiğe uygun yaşamak, etik ilkelerin etkin olması hayatın her alanına uyarlanabilecek bir rehber gibi görünüyor.

Geçtiğimiz yıl “bilişim sistemleri yönetimi” dersimizde, bilişimde etiği konuşurken,

“Diğer insanlara, size davranılmasını istediğiniz gibi davranın” ilkesiyle başlayan etik

ilkeleri sıraladığımda, bir öğrencim (karşı çıkmak için değil, nedenini araştırma amaçlı olarak) “Niçin gereksinim var etik ilkelere?” diye sormuştu. “Trafikte sağdan gitme kuralı olmasaydı ne olurdu?” diye sorarak yanıtlamıştım.

Yaşanan sorunların önemli ölçüde nedeni; bir süredir etiğin unutulması, gözden düşmesi ya da geri plana atılması gibi görünüyor. Salt birinci ilkenin herkes tarafından uygulandığını düşünelim; yani herkesin, diğer insanlara kendine davranılmasını istediği gibi davrandığını; nasıl bir dünya geliyor gözünüzün önüne?...

Erdemin, uygarlığın bir örneği, hümanist, gerçek bir aydın diye tanımlanan; ABD’den Yeni Zelanda’ya, Brezilya’dan Danimarka’ya kadar bir çok ülkede hocalık yapmış olan Prof.Leslie Lipson, * “Uygarlığın Ahlaksal Bunalımları: (Manevi Bir Erime mi? 

Yoksa İlerleme mi?) adlı son yapıtının önsözünde şöyle diyor: “Bu kitabı insanlık tarihinde çok önemli ve nazik bir noktaya vardığımıza derinden inandığım için yazdım. Hem uygarlığımızın şu andaki düzeyini yükseltme olanağı, hem de kendi kendimizi yok etme tehlikesi, öncekine göre çok fazladır.İnanıyorum ki şimdi yeryüzünü cennete ya da cehenneme çevirmeyi gerçekten mümkün kılabilecek görülmemiş seçeneklerle karşılaştığımız gerçeğinin ayırdına giderek daha fazla varılmaktadır. Bundan dolayı bir bilimadamının, gerek yararlı olabilecek bilgilerle genel tartışmaya katkıda bulunarak, gerek çok önem taşıyan konuları öne çıkararak, gerekse hangi değerlerin yarardan çok zarar getireceğini açıkça ifade ederek elinden geleni yapması bir yükümlülüktür. Akademik alanım siyasal bilgiler olmakla beraber ‘değerlerden bağımsız ‘ olmakla gurur duyan ekole ait değilim. Bunun yerine hem kanıtlardan yola çıkarak edinilmiş fikirleri açıklamayı, hem de uzun araştırmaların sonuçlarını Bacon’ın dediği gibi ‘insanın rahatlığı ve mutluluğu’ için kullanmayı, kişinin görevi olarak görüyorum.”

Gücü ve etkinliği fazla olan kişilere daha fazla yükümlülük düşüyor gibi görünse de, biliminsanıyla, işinsanıyla, sanatçısıyla ya da sıradan bir yurttaşıyla toplumun her bireyinin bu doğrultuda sorumluluğu bulunuyor. **“Dijital Ekonomi Ağ Üzerindeki Akıl Çağında Umut ve Tehlike” kitabının  “Yeni İş Sorumlulukları” bölümünde de Don Tapscott şunları söylüyor: “Yeni ekonomi ve yeni toplum, iş dünyasının liderleri için yeni zorunluluklar getiriyor. Değişim, özünde ekonomiktir. Sosyal değişim için uygun liderler, servet ve işin yenilenmesini ve yaratılmasını şekillendiren yeni ekonominin iş liderleridir. İşadamlarının “bu konular başkasının problemi” veya “benim tek sorumluluğum hissedarlarıma karşıdır” demeleri giderek daha da uygunsuz ve zor olmaya başlayacak. Hepimiz kendimize, ailemize, yakınlarımıza ve gezegenimize karşı yeni sorumluluklar geliştiriyoruz.”

Evet hepimiz, kendimize, ailemize, çevremize, ülkemize ve gezegenimize karşı sorumluyuz. Sanıyorum, “Beni ilgilendirmez”, “Bunlar benim sorunum değil, başkasının sorunu” demek olanaklı değil. Çünkü hepimiz aynı gemideyiz, ve bizi muhteşem güzelliklere de götüren bu gemi su alıyor...
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